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U.1.2. Wiosenna dawka azotu

Wiosenną dawkę azotu obliczamy na podstawie pobrania jesiennego tego składnika przez rośliny i zawartości Nmin w glebie 
(tab. 1.).
Przykładowe pobranie jesienne:
❚ rzepak ozimy 6–8 liści: pobranie 50 kg/ha N
❚ rzepak ozimy 10–12 liści: pobranie 110 kg/ha N
❚ pszenica ozima koniec fazy krzewienia: pobranie 10 kg/ha N
❚ pszenica ozima początek fazy krzewienia: pobranie 3–4 kg/ha N

 Przykład:

Pszenica ozima przed końcem wegetacji jesiennej osiągnęła fazę końca krzewienia. Pobrała zatem około 10 kg/ha N. Wiosenne 
badanie gleby na Nmin wykazało zawartość 35 kg/ha tego składnika. Zakładamy, że pszenica wyda plon 8 t/ha, a na jego 
wyprodukowanie potrzebuje około 200 kg/ha azotu (patrz tabela w karcie U.1.1.):

8 t/ha × 25 kg/t N = 200 kg/ha N

Dawkę wiosenną obliczamy na podstawie zapotrzebowania na azot, pobrania jesiennego i zawartości Nmin:

200 kg/ha N−10 kg/ha N−35 kg/ha Nmin = 155 kg/ha N

 Ćwiczenie:

1. Oblicz wielkość łącznej wiosennej dawki azotu dla pszenicy z zakładanym plonem 7 t/ha, która przed zimą osiągnęła fazę 
początku krzewienia. Nmin dla stanowiska wynosi 43 kg/ha.

2. Oblicz wielkość łącznej wiosennej dawki azotu dla rzepaku ozimego (12 liści przed zimą), który rokuje plonem 5 t/ha. Nmin dla 
stanowiska wynosi 23 kg/ha.

Tab. 1. Zawartości w glebie azotu mineralnego

Kategoria 
gleby

Zawartość Nmin (kg/ha)

bardzo niska niska średnia wysoka bardzo wysoka

Bardzo lekka do 30 31-50 51-70 71-90 pow. 90

Lekka do 40 41-60 61-80 81-100 pow. 100

Średnia i ciężka do 50 51-70 71-90 91-100 pow. 100


